



芝罘岛边防派出所民警帮助渔民固定渔船。本报记者 鞠平 摄

## 记者走访调查芝罘区、莱山区、开发区海域

# 市区近海多处成“冰海”

本报记者 鞠平 孔雨童 实习生 张承林 通讯员 杨金民 徐西水

16日、17日寒潮来袭烟台，除了直接感受到的寒冷外，寒潮还给烟台市各区海域带来了多年不见的海冰。18日，记者走访了烟台市芝罘区、莱山区、开发区海域，发现烟台市区近海多处有海冰，其中芝罘岛附近海面自海岸线起结冰千余米。

## 芝罘区 >> 芝罘岛附近海面结冰千余米

大海像镶了道银边，随着海岸线起伏，海鸥不时在冰面上飞起落下。18日，来到芝罘区幸福八村附近的海边，记者看到了这样一幅美景，村民告诉记者，已经多年没见到海冰了。

据了解，由于冬天海边没有什么活，所以对村民的生活影响不大，不过幸福八村和幸福九村里一些养殖户受到了影响，主要是海里还有一部分牡

蛎、扇贝没有抢收回来，不过如果海冰及时融化，不刮大风，对他们影响也不大。

18日下午，记者来到了芝罘岛西海岸及西口码头海域，浮浮沉沉的海冰间是一艘艘渔船，据渔民介绍，这是多年没看到的“冰海”景象了。

据芝罘岛边防派出所民警介绍，截止目前，芝罘岛附近海面结冰总长度自海岸起长约1000米，冰层平均厚度达到15

厘米，除了2010年，这是30多年未见的景象了。而此次大面积结冰直接导致靠港渔船被冰冻，同时也给辖区养殖的渔民带来不少的经济损失。

据了解，针对海冰带来的危害，芝罘岛边防派出所立即启动抢险救灾紧急预案，及时开展巡逻，协助渔民加固缆绳，为看船渔民送菜送药，确保海上作业人员生产安全。

## 开发区 >> 八角港600多艘渔船回港避冰

18日，在开发区八角港，记者看到港里挤满了大大小小的渔船，据了解，这些渔船都是前段时间接到预警，特意到港里避冰的。

记者从开发区农海局了解到，目前开发区的两大渔港八角港和初旺港都受到了海冰的影响，其中八角港里面几乎全部结冰，而初旺港受影响不大。由于此前农海局已经下发

了预警，目前八角港600多艘渔船已经全部回港，避免了渔船受到海冰的破坏。

除了两大渔港，开发区其他海域受海冰影响较小，18日下午，记者来到德胜商城附近的金沙湾，看到海边只有些小浮冰。

另外由于所有渔船聚集在港内，农海局的工作人员说，他们目前最担心的是刮大风，由于渔船集聚在港内，如果出

现大风天气，很容易导致渔船之间的碰撞，造成损失。

为了避免这一情况的发生，开发区农海局一方面利用去年刚增设的监控系统加强监控，另一方面加强信息的传递，只要出现大风和其他预警信息，他们会立刻通过各街道办的手机短信平台，将预警信息直接发送到每个船老大的手机上。

## 莱山区 >> 海冰早晨结中午化

早晨是浮冰零星，中午是海浪滔滔，18日，在莱山区海边记者看到这一幕。据附近的养殖户介绍，由于海冰早晨结中午化，对他们没啥影响。

18日早晨7点多，记者来到月亮湾海滩，看到附近海域有零星浮冰，而在不远处的第二海水浴场也有一两米

宽的结冰区域。据第二海水浴场附近市民介绍，上个月每天来海边都能看到浮冰，但像现在这样连成一片还是前两周的事，以前这边海水浴场还有来冬泳的游客，但自从结冰就再也几个人来了。

上午9点多，记者看到莱山区附近的海冰开始融化，

而到了12点左右，本来结冰的海域变成了海浪滔滔。

据在莱山区海昌渔人码头附近搞水产养殖的戚先生介绍，莱山区附近近海养殖的主要是海参和扇贝、蛤蜊等。扇贝、蛤蜊已经收完，而海参是耐寒的生物，加之海冰在上午9点多就会融化，所以对他们养殖造成的影响不大。

海冰首席预报员郑东：

## 24日将再次来寒流 这三天要抓紧赶海

本报1月18日讯 (记者 鞠平) 18日，烟台气温有所回升，芝罘、莱山等地范围较小的海冰已有融化的迹象。据国家海洋局烟台海洋环境监测中心站海冰首席预报员郑东介绍，目前是海冰的缓和期，养殖户可以在未来三天抓紧时间将海里的海产品收回，预计24日另外一股寒流又将到来。

据郑东介绍，18日烟台气温有所回升，对于海冰不严重的地区，未来三天是一个抢收的好时机。下一股寒流将于1月24日到来，寒流到来后，海冰将再次凝结，一般不会比现在的情况严

重，但也差不多恢复到现在的冰层水平。据国家海洋局烟台海洋环境监测中心站预测，到今年2月1日至10日，烟台的海冰将开始小部分融化，到2月底海冰基本融化。

据了解，目前的监测数据表明，今年的海冰情况不如去年严重，去年的冰级为4级，今年的冰级定为3.5级。郑东告诉记者，即便下一股寒流到来，他们也不会超过3.5级。虽然今年的冰级并没有去年高，但是去年是烟台30年以来最大的一次海冰，今年仅次于去年，因此也需要加强防范。

烟台海洋渔业局：

## 结冰情况不如去年严重 待气温回升后确定损失

本报1月18日讯 (记者 鞠平) 18日，从烟台市海洋渔业局获悉，目前海冰还没给烟台造成大的影响，受影响较大的是莱阳市，今年海冰最终带来的损失要待气温回升后才能确定。

18日，记者联系了烟台市海洋渔业局的张宇科长，据张科长介绍，目前海冰主要是给扇贝、牡蛎等养殖户带来影响，部分养殖户还有扇贝、牡蛎没有来得及收，可能会有一定的损失。张科长还说，初步来看，今年的海冰规模没有去年严重，再加上有去年的经验，烟台各县市的渔业局都早早

地发出了预警，提前把天气预报通知给养殖户和船老大，防范措施比较得力，所以影响不大。

对于今年海冰带来的损失，张科长说目前还无法下结论，从各县市区反映的情况来看，莱阳的一些滩涂养殖受到了影响，可能损失会比较大，但是这个上报数据也是养殖户自己估算的，因为现在滩涂上都是冰，无法确定下面养殖的蛤蜊是否死了，只能等到气温回升，冰层融化才能确定损失。而像牟平、莱山、芝罘、蓬莱等地，只是一些薄冰影响不大，其实结冰是正常现象，不结冰就是气候反常了。



